

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XLIII

Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5
Todos los pagos anticipados
Número suelto: DIEZ céntimos

Martes 25 de Noviembre 1924

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1 y 3

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, núm. 5 y Berruete, 1 y 3 (IMPRESA)
y en la Librería de D. Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48

Núm. 12.350

Apartado núm. 17

Asociaciones de cultura agrícola

Al casino lugareño, donde la holgazanería y el vicio tienen su asiento, le sustituyen los campesinos ingleses con las "salas de cultura agrícola."

Con una pequeña cuota mensual se costea un local, donde se dan conferencias por los técnicos oficiales unas veces, y otras por agricultores o ganaderos que se han especializado en estos estudios, y están lo suficientemente documentados para costear satisfactoriamente las numerosas observaciones que los individuos del auditorio hacen al conferenciante una vez que éste termina su discurso.

Estas Sociedades están formadas por propietarios, colonos y obreros. Hay siempre puntos de vista muy diversos y las discusiones dentro de un marco de gran cortesía y respeto resultan en extremo interesantes y animadas.

Ya en Holanda se estableció hace años esta forma de dar conferencias de cultura, porque estando formado el auditorio de hombres que viven en la labor diaria de los campos, y en el trato frecuente de la literatura agrícola, no hay equivocación que pase inadvertida, ni nota de incultura que no tenga en el acto un duro correctivo.

Es frecuente que de una viva discusión se pase a interesantes experiencias con objeto de comprobar si la razón está de parte del conferenciante o de sus opositores.

El amor propio se interesa vivamente en estos tratos campesinos y el progreso agrícola sale siempre favorecido.

El Ministro de agricultura procura fomentar estas Asociaciones y para conseguirlo facilita personal idóneo que da conferencias semanales sobre particulares previamente convenidos con los Presidentes de las Sociedades.

Estas disponen de campos de experiencias y hacen excursiones a los puntos donde algún cultivo o ramo de la ganadería adquieren notoriedad por el acierto con que los propietarios los atienden.

Uno de los particulares que más interés merecen a estas Sociedades es el referente a la Contabilidad agrícola.

Las conferencias sobre este tema son muy frecuentes y los técnicos que las dan contestan todas las consultas en el acto y hace, cuando el caso lo requiere, las demostraciones prácticas que al auditorio más importan.

Para los granjeros ingleses, como para los de todos los países, las aves de corral son motivo de preocupación, por lo mismo que las buenas ponedoras proporcionan al modesto presupuesto de ingresos una partida nada despreciable.

Las mujeres son las más asiduas concurrentes a las conferencias en que se tratan asuntos que se relacionan con su intervención en las faenas campesinas o se refieren a la administración y buena marcha de la casa.

El espíritu de asociación salió en España de su letargo por efecto de la activa campaña de la Confederación Católico-Agraria en los campos, y hoy pueden acometerse empresas rurales con garantía de buen éxito, porque las Federaciones y Sindicatos prestan su eficaz ayuda a toda iniciativa de reconocida utilidad.

La Cátedra ambulante, las conferencias en los locales de los Sindicatos y las Bibliotecas son elementos de cultura que las Asociaciones agrícolas de la Península miran ya con singular interés.

Aplaudimos la determinación de no admitir en las Bibliotecas de los Sindicatos más libros de los que tratan de Agricultura, Ganadería o Sociología, pues las novelas con portadas llamativas, que están a las lindes de la pornografía, para las personas de paladar moral un poco delicado, en todas partes son libros que no se abren, pero en los centros rurales, hay que eximir estas providencias, no permitiéndose ni mirarlas.

RIVAS MORENO.

El mejor aprovechamiento del agua para el impulso de la riqueza de nuestra provincia

III

Tercera utilización.—El riego. Algunos queridos amigos nos piden datos complementarios, y ampliaciones de cuantas ideas vamos vertiendo en conferencias y artículos: con gusto lo iremos haciendo en la misma forma, sintiendo que esta misión fragmentaria no pueda satisfacer de una vez los deseos de todos pero en la vida tan intensa de acción que llevamos, no me es posible hallar la temporada necesaria de calma y separación de todos los asuntos que nos ocupan, para escribir un libro que recoja cuanto hemos visto y oído por decir fuerza es sujetarnos todos al imperio de las circunstancias.

Entrando en materia, vamos a considerar en este artículo la tercera utilización del elemento líquido, que en tanta abundancia y en tan buenas condiciones hemos hecho ver que disponemos en nuestra provincia, riqueza potencial enorme, si sabemos traducirla en riqueza efectiva e intensa.

Hemos hablado de saltos y su utilización, pero téngase en cuenta que allí donde no se puede utilizar el salto, sin sacrificar el riego, es preferible hacer lo contrario, sacrificar el salto al riego.

La razón es una razón de cálculo: he aquí el ejemplo.

Un metro cúbico de agua al caer de una altura de 10 metros viene a producir unos 100 caballos de energía, cuyos caballos se suelen evaluar a unas 200 pesetas cada uno: el valor, pues, de estos metros cúbicos transformados en caballos de fuerza sería de 200.000 pesetas.

Utilizándoles en riego hay que tener en cuenta que con ese metro cúbico de agua se pueden regar 200 hectáreas y que la diferencia de valor de la hectárea de terrenos de riego a la de secano, de la misma calidad, es en nuestra región castellana, en el día de hoy, de más de 5000 pesetas, llegando en otras regiones más favorecidas por el clima, a más de 10 a 15.000 pesetas. Resultaría, pues, que ese metro cúbico en vez de valer las 200.000

pesetas de que hemos hablado, utilizado en fuerza, valdría por lo menos, un millón de pesetas utilizado en riego.

La diferencia no permite dudar. Además, téngase en cuenta que con el aumento de producción de la tierra proveniente del riego, la población se haría más densa; y que este mayor número de familias y de riqueza, daría el aumento consiguiente de industrias, de comercio, de movimiento económico y de vida en general, más activa y más holgada.

No son sin embargo ambos empleos antitéticos, son compatibles y coordinables, y bien ordenada la utilización del agua de nuestras montañas, esta empezaría por ser reguladora en las altas montañas, por producir fuerza en sus desniveles del centro de la provincia y por acabar fecundando la tierra en los valles y en los llanos de la parte media y baja.

Más de mil millones de metros cúbicos de agua envían al cabo del año nuestros ríos al mar; con ellos, bien ordenados y aprovechados, pueden crearse muchísimas industrias y fecundizar desahogadamente todo el terreno susceptible de riego de nuestra provincia y aun sobrar bastante para las inferiores; el no hacerlo es un pecado de abandono que no tiene perdón de Dios y nos cercena todo derecho a pedir al Estado que nos ampare en nuestras necesidades.

Volvemos a repetir y concretamos: nuestra provincia está dotada por la naturaleza como muy pocas, pues que se pueden aprovechar fácilmente la totalidad de sus aguas y para que, si este aprovechamiento se hace en forma ordenada, completa e intensa, se multiplique su riqueza en términos tan grandes que no es posible calcular, aumentando así la densidad de su población y el bienestar de sus habitantes y con ello el de la patria.

Antonio MONEDERO.

Presidente de la Liga Nacional de Campesinos.

CON PLUMA AJENA

La aventura del soldado

El soldado Guitot, del 3.º de zuavos, era un veterano en toda la extensión de la palabra, pero demasiado aficionado al vino; esto no obstante, amaba a su madre con ternura y siempre que podía la enviaba algún recuerdo.

El año en que Canrobet fué ascendido a general, Guitot había cobrado una suma de tres francos por suplemento de su haber y con motivo de haber tomado parte en la reparación de una carretera.

Este dinero pensó enviárselo a su madre para que comprase un par de zuecos para el invierno.

Este pensamiento era generoso y denotaba amor filial, pero, desgraciadamente, tenía el defecto de que, como queda dicho, le gustaba empujar el codo.

En cuanto tuvo en su poder los tres francos se fué derecho a buscar un giro para enviárselos, pero era ya muy tarde y la oficina estaba cerrada; al día siguiente volvió y esta vez era demasiado temprano y también estaba cerrada.

—¡Qué mala suerte tengo!—se dijo—y, contrariado, lanzó una serie de juramentos capaces de abochornar a un guardacantón.

Este contratiempo le produjo sed y se metió en una taberna, en la que, entregado a copiosas libaciones dió cuenta muy pronto de los tres francos.

Al salir de la taberna aún conservaba la suficiente razón para pensar en que debía enviar a su madre el dinero y tambaleándose se dirigió a la oficina.

Esa vez la encontró abierta, pero cuando trató de entregar los dichosos tres francos, claro, no los encontró; en vano registró los bolsillos y les dió vuelta, pues lo que es él, los había tenido. Después de haberse registrado inútilmente con la tenacidad del borracho, repitió maquinalmente:

—No obstante, es necesario que envíe el dinero a la madre.

Muy perplejo se rascaba la cabeza como hombre que trata de encontrar una idea.

Al cabo de un momento dió un golpe en la frente; por fin, la había encontrado.

Vió a un señor que se paseaba y que por su aspecto le pareció forastero. Se dirigió hacia él lo más derecho que pudo, y le dijo:

—Perdonad, caballero, ¿tendríais necesidad de una camisa? Os la vendo.

—¡Una camisa! ¿No sabéis a lo que os exponéis por vender vuestros efectos?

—¿Qué os importa eso? Necesito dinero. ¿Queréis la camisa, si o no?

—Buena, ¿y para qué queréis el dinero?

Desde León

"El Templario" de Ponferrada, da cuenta del siguiente suceso ocurrido en un pueblo del Ayuntamiento de Los Barrios.

Un señor, vecino de aquel pueblo se iba a casar de segundas nupcias, y el pasado domingo al leer el sacerdote las amonestaciones leyó equivocadamente el nombre de la primera y difunta mujer, y tal impresión le causó al interesado, que creyendo que había resucitado salió huyendo hacia el monte y aún no ha sido encontrado.

Ortega Arroyo

Médico de la Beneficencia Municipal y de la profilaxis antivenérea por oposición

Secretas-Piel

Consulta: de DOCE a DOS

—Para enviarle a mi anciana madre.

—¡Ah! vamos, cuánto queréis por la camisa?

—Lo que quiero enviarle son tres francos.

—Pues trató hecho. Id a buscarla.

El zuavo se dirigió al cuartel, de donde a poco regresó con un paquete que entregó al desconocido y recibió en cambio los tres francos.

Se dirigió a la oficina y aquél, que lo había seguido lo vió salir con una carta en la mano, en la que metía una letra.

Al día siguiente se celebraba una revista y el tercero de zuavos tenía que formar para ser presentado al nuevo general Canrobet.

Llegó la hora de la formación, se aron cornetas y tambores y apareció el nuevo general; al verlo Guitot se estremeció, pues en él reconoció al desconocido a quien había vendido la camisa.

—¡Ay de mí!—se dijo nuestro héroe—si el general me reconoce, estoy perdido.

Y al presentar las armas procuraba taparse la cara con el cañón del fusil, pero inútilmente; al llegar frente a él Canrobet detuvo su caballo y dijo:

—El número uno, dos pasos al frente!

Y haciendo de tripas corazón avanzó el pobre soldado. El general le dijo bruscamente:

—¿Cuántas camisas tenéis?

—Dos, mi general—dijo con aplomo.

—¿Dos...? Enseñadlas.

—Una la tengo puesta y la otra... Y como notase su vacilación, dijo Canrobet:

—La otra la tendréis en la mochila.

—No, mi general; la otra está en vuestro poder.

—Pues es cierto—dijo el futuro mariscal—pero estad tranquilo que os la mandaré con la planchadora para que no os falte.

—No os molestéis, mi general, que yo la veo todas las tardes.

Al oír esta respuesta, el general se echó a reír, imitándole su Estado Mayor.

Algunos días después Guitot recibió una carta de su madre, en la que le daba las gracias por los tres francos que le había enviado.

Guitot adivinó quién era el generoso donante; fué lleno de júbilo a dar las gracias al general, a quien dijo:

—Al precio que pagais las camisas, debe uno hacer por conservarlas toda la vida, para recuerdo de vuestra acción generosa.

L. DAGÉ

La muerte del teniente coronel señor Temprano

El asistente del teniente coronel Temprano, que ha llegado a Teván, relata la muerte del jefe.

Dice que ocurrió en el momento en que algunos jinetes daban una carga. El teniente coronel se puso al frente y recibió un balazo en el muslo izquierdo, interesándole la femoral.

El jinete fué recogido por el capitán Miziaz, del mismo grupo de Regulares.

La falta de elementos curativos impidió contener la hemorragia.

El cadáver será embalsamado y conducido a Madrid, igual que el del general Serrano.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA MI-

Información general

TOLEDO

SEGOVIA

Tres heridos graves

Otra fechoría del supuesto cura ruso

Hace un mes se presentó a las autoridades eclesiásticas de Talavera un individuo diciendo que era sacerdote ruso y dando antecedentes de los actos llevados a cabo por los Soviets, de los que es víctima el clero católico. Agregó que estuvo prisionero y que milagrosamente escapó del martirio. Por su mala situación económica, pidió limosna para mantenerse varios días, pues pensaba trasladarse a Toledo y solicitar una colocación. El clero de Talavera socorrió espléndidamente al ruso, que, según él, había sido secretario de cámara del obispo de Ucrania. Luego se ausentó y no hubo más noticias suyas, hasta que la Prensa publicó la detención en Ciudad Real de un fingido sacerdote, cuyas señas coincidían con las del huésped referido.

Los sacerdotes de Talavera se lamentan del engaño de que fueron víctimas, pues creyeron de buena fe las manifestaciones del ruso, el cual dijo que había estudiado en Roma en tiempo de Benedicto XV, y que conocía a muchos estudiantes españoles de aquella época, entre otros el canónigo lectoral de la catedral de Toledo, el párroco de Maza y otros.

Se sabe que el tal individuo usurpaba el título y las vestiduras sacerdotales.

Vinos finos de mesa

RIOJA-HARO

SANTA MARIA AZPITARTE
Pídanse en Hoteles y Ultramarinos.
A casa importante de Comercio al concederla en Palencia la venta exclusiva de los acreditados vinos.

Cuesta Ceinos

MÉDICO-DENTISTA

Mayor Principal, 94, 2.º, izquierda

Vino clarete de la cosecha de don Guillermo González, a 40 céntimos litro y a 6 ptas. el franco.

LAS NIÑAS DESAPARECIDAS

EL CABO COSIO SE RATIFICA EN SUS ANTERIORES DECLARACIONES

Ha prestado declaración ante el juez que entiende en el sumario por la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Eslava, el cabo de la Guardia civil Bernardo Cosío.

El declarante se ratificó en lo que había manifestado en su primera declaración ante el juez.

Dijo que en su interrogatorio a la señorita Morales, ésta le había manifestado que el día de la desaparición de las niñas estuvo en la Moncloa y allí vió al hijo de la maestra, Salvador Gómez.

De estos extremos dió cuenta el cabo Cosío al comandante del puesto de Puente Viego, quien, a su vez, informó al teniente jefe de la línea.

A esta nueva declaración se le atribuye gran importancia, puesto que deja en pie las acusaciones que el cabo Cosío había formulado contra la señorita Morales.

UN EXTREMO QUE HAY QUE ACLARAR

El juez ha recibido la respuesta al exhorto que envió al juez munici-

pal de Arbera solicitando detalles de la estancia de la señorita Morales en aquella localidad.

El juez de Arbera da cuenta de las andanzas de la señorita Morales y estas explicaciones coinciden con lo declarado por aquélla. Solamente hay un detalle nuevo, que es la visita que la señorita Morales hizo a determinado convento.

El señor Fernández de Quirós ha dispuesto que la Policía haga indagaciones en dicho convento.

PETICIONES DEL ACUSADOR PRIVADO

El juez ha recibido un escrito del acusador privado en el que se pide práctica de determinadas diligencias entre ellas una indagatoria, relacionada con la maestra de las niñas, Mariana Escudero, y que se tome declaración a varias vecinas de la calle de Hilarión Eslava, que formularon acusaciones concretas contra la maestra.

HERNIADOS

Braguero Español del Dr. J. Campos. Insustituible en toda hernia. En buenas Farmacias y Droguerías. No comprar otro sin ver esta

Nueva Electra de Palencia

Luz constante.—Intensidad normal

Admite abonos

EN LA SOCIEDAD ECONOMICA

Anoche hemos asistido a la reunión que, en la Sociedad Económica de Amigos del País, se celebró para constituir el Ateneo palentino. Nuestra presencia en el salón de actos no era a título de adheridos, tampoco lo era como intelectuales en gestación, ni como informadores siquiera.

Estábamos allí como, curiosos, por el deseo de ver si el primer paso que daba en público, la naciente Sociedad, era como el de los niños cuando dejan los andadores y protegen su frente con una chinchonera. Queríamos saber si ese primer paso sería un pinito tímido y vacilante.

Hemos llegado al salón, y desde nuestro puesto, un tanto retirado, hemos visto que entraba un adherido, dos adheridos, tres adheridos, varios adheridos, que frotándose las manos satisfechos y frioleros, sentábanse en los rojos, y un día, ya lejano, flamantes divanes del Salón.

Algún va de un lado a otro dando órdenes y ultimando detalles. Todos le abren paso solícitos y respetuosos... Nosotros vemos en él a un intelectual, y lo envolvemos en una mirada de admiración espontánea y sincera.

Luego unos señores suben al estrado. Siéntanse, y don Ramiro Alvarez, da permiso para que nos cubramos. El momento es conmovedor y simpático, puesto que el acto da principio con un sentimiento de democracia y comodidad, que todos agradecemos.

A continuación anuncia lo que aquello va a ser, y nosotros creemos oír las trompetas de los heraldos que nos advierten la llegada de algo majestuoso y magnífico... Un jovencito, con voz infantil y algo entrecortada por la emoción, lee una lista de nombres: don Fulano, don Zutano, don Mengano... total ciento cincuenta y ocho... Son los adheridos.

Seguidamente el mismo joven, empujando de sabio futuro dá lectura a unos capítulos del reglamento; el señor que se sienta a su lado, lee otro capítulo; este señor pasa el borrador al caballero que tiene a su vera, y este lee otro capítulo; siguen pasando el manuscrito de mano en mano, y se siguen leyendo capítulos, hasta que se termina esa lectura en colaboración... El reglamento leído a siete voces, es aprobado por la Asamblea. Hay un silencio sepulcral y gélido. Flota en la estancia la angustia que se escapa de las almas conmovidas, y en los espíritus brilla una luz esplendente y cegadora. Todos sentimos la emoción del momento, y nuestro pecho se dilata en un suspiro prolongado... ¡Ya tenemos Ateneo...! ¡Sursum corda!

Luego, los mismos señores que ocuparon el estrado, reparten unas candidaturas impresas. Las forman seis nombres, y nosotros advertimos que de esos seis nombres, cuatro, ¡solamente cuatro! pertenecen a cuatro de los nueve señores que forman la Comisión organizadora.

Los otros dos nombres, los otros dos puestos de la candidatura, han sido cedidos, galantemente, equitativamente, a los ciento sesenta y un socios restantes. Esta generosidad y esplendor, pone en nuestro ánimo una sensación de desinterés y abnegación que nos conmueve. Sentimos, sin embargo, un hondo pesar al ver que han sido olvidados los otros cuatro señores de la Comisión. Pero nuestra pena se disipa, nuestro amargor se diluye en la alegría que nos produce la lectura de otra candidatura, donde vienen tres de los nombres de esos cuatro señores que creíamos olvidados. Sólo el señor Alvarez, no figura en cargo alguno...

Los señores organizadores, en

sus plausibles deseos de dar facilidades y de evitar a los congregados molestias, quebraderos de cabeza, han tenido la atención de formar las candidaturas con ellos mismos y cada uno ha escogido para sí el cargo que mejor encuadraba con sus aficiones y facultades. Nosotros aplaudimos la idea, porque revela un espíritu de sacrificio, de alta y meritisima ejemplaridad... ¿Para qué molestar a ciento setenta señores, si existen nueve personas dispuestas a ocupar los cargos de la Junta de gobierno y de las Secciones...?

Quizás ni hoy, ni mañana, ni dentro de un año, se comprenda el desinterés que este rasgo de los señores de la Comisión representa, pero nosotros, si ven que su sacrificio no es agradecido en lo que se merece, les rogamos que no dimitan, que continúen, abnegados, sacrificándose por la cultura de sus semejantes, y que no olviden que en este mundo hay muchas personas que no son comprendidas. Para nosotros y para los hombres sensatos, lo que han hecho los coloca muy por encima de las apreciaciones del vulgo ignorante y malicioso.

Sin coacciones, sin violencias, libremente, respetando la voluntad de todos, sin presiones de ningún género, y dando la facilidad de proporcionar las papeletas impresas, para mayor comodidad, se procedió a la votación, resultando elegida la candidatura del sacrificio...

Nosotros hemos abandonado el Salón, llevando en el cerebro una duda que nos atormentaba.

—¿Para qué habrán convocado a esta reunión?—Nos hemos preguntado un tanto perplejos y sorprendidos. Mucho mejor hubiera sido—hemos pensado—que los señores de la Comisión organizadora hubiesen publicado una nota oficiosa en la Prensa, manifestando que con el buen deseo de evitar molestias a los adheridos, habían acordado nombrarse para ocupar los cargos de la junta de gobierno y de las Secciones; y que el señor Alvarez por un exceso de delicadeza, había renunciado a todos los puestos que le ofrecieron.

Y si además dicen que una de las causas de no haber convocado a los entusiastas del Ateneo, fué evitarles unas horas de frío, hasta se lo hubieran agradecido.

Siro de GANDIA.

Ayuntamiento de Palencia

La Excm. Corporación municipal, en sesión extraordinaria celebrada el día 24 del corriente mes, acordó aprobar las transferencias de créditos del Presupuesto ordinario del corriente ejercicio propuestas por la Comisión Permanente.

Lo que se anuncia al público por término de 15 días a los efectos de terminados en el artículo 12 del Reglamento de Hacienda Municipal.

Palencia 25 de Noviembre de 1924.
El alcalde, Natalio de Fuentes.

Academia teórico-práctica mercantil, bajo la dirección del ex-oficial del Banco Castellano, DON ESTEBAN ALCALDE FERNANDEZ, profesor de contabilidad, cálculos y legislación mercantil.

Clases especiales para señoritas. Dirigirse al domicilio de esta Academia, Paseo de los Frailes, núm. 6, principal, derecha. Teléfono número 227. Palencia.

LUIS MARTÍN GROMAZ

Médico de la Armada
Especialista en garganta, nariz y oídos
Mayor pral., 19 y 21
De 10 a 1 y de 4 a 6

Para caballero En el Comercio de M. POLO encontraréis las últimas novedades en camisería de franela, lana y algodón, últimos dibujos de esta temporada.

Gran surtido en bufandas de los Pirineos y astrakán.
Preciosos dibujos en mantas para viaje.

MAYOR PRINCIPAL, 91

DEL GOBIERNO CIVIL

A la hora de costumbre fuimos esta mañana recibidos los representantes de la prensa local, por el Gobernador civil de la provincia señor Cuesta Fernández, que amablemente nos fué dando cuenta de las diversas noticias que a continuación insertamos.

He recibido la visita del Presidente del Consejo de Somatenes señor Polanco—comenzó diciéndonos el señor Cuesta—que me ha presentado a los cabos y subcabos de la referida institución.

En mi conversación con los referidos señores he podido ver que el entusiasmo de los somatenistas palentinos es envidiable y que la institución tiene en sus filas a las personas más prestigiosas de la provincia.

Ya al corriente de los actos que los somatenes palentinos han llevado a la práctica, he dado mi enhorabuena a todos, que bien la merecen a juicio mío por los actos de civismo que con éxito han logrado realizar.

La visita de los jefes del Somaten ha venido a constituir la afirmación rotunda y terminante de mis primeras impresiones al encontrarme entre los palentinos. Veo que en Palencia las personas más caracterizadas en todos los órdenes de la vida política y social, están indiscutiblemente al lado del Gobernador; estoy convencido de ello después de las visitas que he recibido y que me han probado terminantemente que en esta provincia predominan de manera considerable los elementos de orden, circunstancia que considero necesaria e imprescindible para llegar a una íntima unión de todas las entidades que han de pretender llevar la causa del orden a todos aquellos sitios en que el sentir del país lo demande.

El señor Cuesta nos manifestó que había celebrado una extensa conferencia con el comandante señor Torio, jefe provincial del negociado de abastecimientos, quien le puso al corriente de todos los asuntos relacionados con tan importantísima cuestión, quedando ambos de perfecto acuerdo para emprender una enérgica campaña, con datos y cifras a la vista, que indudablemente ha de redundar en beneficio público. El señor Torio—añadió—me ha expuesto un plan completísimo de proyectos a realizar en esta importantísima cuestión, plan que mereció mi aprobación y sincera felicitación al referido señor.

—Se ha recibido una real orden nombrando vocal de la Junta provincial de Sanidad en concepto de

Catedrático del Instituto, a don Agustín Guillermo Mallo, profesor de Química del referido centro docente.

—Como es mi propósito—dijo—emprender una activa campaña de Sanidad, en breve reuniré a la Junta provincial de Sanidad local a fin de enterarme detalladamente de ciertos asuntos de su competencia y a la vez tratar, como orden del día de la reunión que celebramos, del problema de la vivienda higiénicamente considerada y del abastecimiento de aguas del importante pueblo de Piña de Campos.

Entre las visitas que he recibido figuran las de los alcaldes, secretarios y concejales de los Ayuntamientos de Paredes de Nava, Villanubrales, Villanubrales de Cerrato, Baños, Fuentes de Valdepero y Ampudia, habiéndome enterado por ellos de los problemas de mayor importancia para los referidos pueblos y estar así previamente documentado para cuando realice las visitas a los pueblos de que ayer les dió cuenta el señor Villa.

También he recibido las visitas del Presidente del Casino de Palencia, del Círculo Mercantil, del Colegio de Médicos, de la Cámara de la Propiedad Urbana de la Comunidad de los PP. Dominicos, del Delegado gubernativo de Carrión de los Condes y del médico militar don Mariano Fernández.

—Esta tarde—añadió—se reunirá en mi despacho el Comité local del partido de la Unión Patriótica, reunión que desde luego será por mí presidida.

En estos días estoy celebrando conferencias con los delegados gubernativos de los distintos partidos judiciales, a quienes he comunicado mis propósitos y por quienes me he enterado de diversos asuntos relacionados con sus respectivas demarcaciones.

—Por último diré a ustedes que me visitó don Eugenio del Olmo en nombre de la Comisión organizadora del Ateneo Palentino, dándome cuenta del entusiasmo reinante en la reunión que para la constitución de tan importante organismo se celebró anoche.

—Excuso decirles que seré un decidido protector de los propósitos de la citada comisión y del Ateneo cuyo funcionamiento creo será próximo y acertado.

Y amablemente se despidió de nosotros el señor Cuesta Fernández no sin antes expresarnos que a su juicio la base para poder gobernar bien en la provincia de Palencia es la de aunar organismos y limar asperezas infundadas.

SUCESOS

Malos tratos

Anoche fué denegado por una pareja de Seguridad, un joven de 17 años, vecino de esta población, que en la calle Mayor principal agredió violentamente a la joven Clementina Juan Aqueso, causándole ligeras contusiones en la cara.

En la Comisaría de Vigilancia, el detenido dijo primeramente que se llamaba Julián Pérez, y más tarde que Mariano Antolín, negándose a manifestar los motivos que le inculcaron a agredir a Clementina.

Parece ser que se trata de un pobre trastornado mental.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

Dos "puntos,"

Por la policía de esta capital han sido detenidos y encarcelados por orden gubernativa, dos sujetos, llamados Manuel Rodríguez (a) El Viseira, natural de Valladolid y Aquilino Palacios (a) El Aquí, natural de Logroño.

Dichos individuos se hallan fichados en la Comisaría y son dos cartelistas de los más expertos, que sin duda venían a Palencia a «negociar».

Anciano lesionado

Anoche sufrió una violenta caída en los soportales de la calle Mayor principal, frente al número 226, el anciano de 71 años, vecino de esta población, Cándido González.

Por efecto de la caída se produjo pequeñas erosiones en la región nasal, de las que fué asistido por el personal facultativo de la Sala de Socorro.

ESTE NUMERO HA SIDO VI-

DE LA PROVINCIA

BARRUELO DE SANTULLAN

La fiesta de Santa Cecilia

Con una mañana espléndida, como si el cielo quisiera rendir tributo de admiración y estimular a estos orfeonistas en la marcha emprendida, se celebró hoy 23 la ceremonia de bendición de la bandera y misa solemne en la iglesia parroquial de Santo Tomás Apostol, de esta villa.

Según anunciaba la invitación que atentamente nos dirigió el presidente señor Lavilla, la ceremonia religiosa tendría lugar a las nueve y media de la mañana y mucho antes de dicha hora se oye el disparo de cohetes y bombas, precursores de las grandes festividades.

A las nueve los orfeonistas se dirigen a casa de los padrinos de la bandera, don Antonio López y distinguida señora doña Asunción Rodríguez, partiendo hacia la iglesia la comitiva compuesta de los padrinos, que llevan a derecha e izquierda al director del orfeón señor Carnicero y presidente señor Lavilla, precedidos de la bandera, delicada obra de pintura de la señorita Basilia Navamuel, que representa de un lado una preciosa alegoría de la música, sobre raso granate y del otro en raso blanco una águila cobija entre sus alas un modo de escudo de Barruelo, representado por un paisaje de la bocamina "El Porvenir", orlada con la inscripción "Unión Coral de Barruelo". Por su delicado gusto y perfección ha sido objeto de cálidos elogios la obra de la señorita Navamuel.

Cerraba la marcha en la comitiva la masa coral de orfeonistas de ambos sexos.

A las nueve y media en punto dió principio la ceremonia religiosa en la que oficiaba el capellán de las minas don Sebastián Ruiz, bendiciendo la enseña del orfeón y a continuación se cantó la misa del maestro Aller, bajo la acertada dirección del señor cura párroco don Gonzalo Izquierdo.

En el ofertorio la masa coral cantó preciosas estrofas alusivas al acto, en las que el señor Carnicero estuvo afortunadísimo al entonar un solo de barítono, acompañado después por la señorita Adela Lavilla.

Ocuparon la tribuna de invitados el alcalde señor Navamuel, jefe de línea de la guardia civil señor Malagón, Director de Hermanos Maristas, don Antonio Sánchez de la Vega y por la Prensa el correspondiente de EL DIARIO PALENTINO.

Terminada la misa marchó la comitiva hacia casa de los padrinos, donde fueron todos obsequiados con un exquisito lunch servido con el gusto que caracteriza a los señores de López.

Se pronunciaron muchos brindis, haciendo votos por la prosperidad de la Agrupación coral nacida al calor de los entusiasmos de sus elementos directores que han tenido que luchar con toda clase de obstáculos y dificultades para evitar que sucumbiera antes de nacer.

Nosotros que desde estas columnas tratamos de evitar la disolución de la fenecida banda de música, brindándole nuestro apoyo moral y material, no hemos de regatear nuestro más entusiasta aplauso a los señores Lavilla y Carnicero, así como al señor Navamuel (A.) que aunque separado temporalmente por una desgracia de familia es el "alma mater" de la Agrupación.

Otra reunión

También la Agrupación de Amigos, titulada "Sociedad Coral de Revilla" festejó el día de ayer reuniéndose gran número de sus miembros en fraternal y animado banquete en el campo, para celebrar la "edad de oro" de uno de sus principales elementos.

El Corresponsal

Lucio G. de Medina

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Representa a la importante Compañía de seguros contra incendios «La Catalana», cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-vende valores del Estado e industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados por su intervención, son irrevocables, y responde de ellos conforme determina el Código de Comercio.

DE HACIENDA

Libramientos:

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:
Habilitado Gobierno civil, 1.779,44
Antonio Pirper, 395,44
Habilitado distrito forestal, 1.837,69
Idem Cuerpo Vigilancia, 1.640,33
Don Elías Ortiz, 572,00
Manuel Alonso, 74,70
Plácido Maisterra, 2.888,82

Suscripción para el Aguinaldo del soldado

Doña Lilar Jofre de Villegas 10
Manuela Bedoya 25
Don Salustiano del Olmo 25

NOTICIAS

Se desea la presentación en este Ayuntamiento, Negociado de Quintas, a Victoriano Matia Martínez y Alejandro Calzada Rubio, para hacer entrega de documentos que a los mismos interesan, y Guillermo de la Vega Pérez, para incluirle en el próximo alistamiento.

Papelería Objetos Escritorio
CASA MORRONDO. Mayor pral., número 166

Pescadería Coruñesa

Calle Conde Garay y Plaza de Abastos, Caseta número 35

Mañana miércoles, Merluza a 3 pesetas kilo, Congrio a 3'50, Besugos, Pescadillas, Lenguaína, Sardinas, Sardas, Almejas y otros pescados variados a precios económicos.

Por el ramo de Guerra y correspondiente a la Dirección y Fomento de la Cría Caballar en España, se abre un concurso de proposiciones para la adquisición de fincas rústicas donde instalar los servicios de un Depósito de Recría y redoma de ganado caballar, contando al efecto con crédito presupuestado suficiente para ello.

El modelo de la proposición es el siguiente:

Don....., domiciliado en....., calle de..... número....., con cédula personal de la clase..... número....., enterado del concurso dispuesto por real orden del Ministerio de la Guerra fecha....., inserto en la Gaceta de Madrid, de fecha....., (o en el Boletín Oficial de la provincia de....., fecha.....) para la celebración de un concurso de adquisición de fincas rústicas por el ramo de Guerra para el servicio de Recría y Doma, y hallándose conforme con todas las condiciones que se fijan en las bases publicadas en dicha real orden, se comprometo y obligo a ceder en venta al ramo de Guerra la finca propiedad del que suscribe (o de D..... al cual represento legalmente) denominada..... que está situada en la provincia de..... y cuya extensión superficial es de..... hectáreas (en letra), según plano y memoria que se acompaña en el precio de..... pesetas (en letras) y obligándose también a entregarla libre de toda carga o gravamen. Fecha..... Firma y rubrica.....

El pasado domingo recibió cristiana sepultura en esta población el que en vida fué querido amigo nuestro don Tomás Diez, jefe de Negociado, y probo secretario de la Junta Administrativa de esta Delegación de Hacienda.

A las muchas muestras de pésame que ha recibido su respetable familia, unimos la nuestra muy sincera.

DOCTORES

Alvarado y Adolfo Alvarez

Oculistas

Consulta diaria de 11 a 1
Mayor Principal, 101

BICICLETAS

MARCAS ACREDITADÍSIMAS
Por cuotas mensuales muy reducidas, pueden adquirirse magníficas bicicletas.
Consultad precios y condiciones a la Casa

J. REVUELTA

Mayor Principal, 11 al 20
Maquinaria Agrícola

TOMÁS DEL MAZO ANDRÉS

Médico de la Beneficencia Municipal
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 2 y de 6 a 7
Mayor Pral., 159 y 141.
(Pasaderas)

Recibos talonarios

Para el sorteo de Navidad...

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, Martes, a las seis y media y diez, presentación de la bellísima creadora de «VAMPIROS»

MUSIDORA

POR UN SOLO DIA

CONFERENCIAS TELEFONICAS

DE NUESTRA AGENCIA "MENCHETA,"

Hoy llegó a Madrid el cadáver del general Serrano, tributándosele solemnes honores militares

EN LA PRESIDENCIA

Al llegar el general Magáz a la Presidencia dijo a los periodistas. Supongo que conocerán ustedes una mala noticia; que el temporal ha producido grandes daños en el acorazado "España", cuyo salvamento estaba muy avanzado y terminaría dentro de un mes, habiendo quedado ahora imposible de salvarse.

Los golpes de mar, añadió el señor Magáz, han arrojado a aquél la caldera que estaba sobre cubierta y la cámara frigorífica. También desmontaron la cubierta y las torres, habiéndose hundido una banda y parte de la otra.

Los daños causados son grandes, porque esto es lo que se ve desde el faro, no habiéndose podido acercar al buque.

En fin, señores, terminó diciendo el señor Magáz, una verdadera catástrofe.

REUNION DEL DIRECTORIO

A las nueve de la noche terminó la reunión celebrada ayer por el Directorio. A la salida, el general Vallespina dijo, refiriéndose a la situación en Marruecos, que en la zona de Tetuán no había ocurrido nada de particular. En la zona de Larache se evacuaron las posiciones de Merino y Sidi Selim. El temporal continúa a intervalos, y por esta causa, entre el zoco El Arbaa y Ben Karrick no hubo hoy operación alguna. En las posiciones evacuadas sufrimos pocas bajas.

A la reunión del Directorio asistieron los subsecretarios de la Guerra, Marina y Fomento, despachándose asuntos de trámite.

Un periodista le preguntó qué se podía decir acerca de los rumores insistentes sobre el próximo viaje del Marqués de Estella a la Península, limitándose a contestar que no tiene ninguna noticia oficial sobre tal viaje; pero quizás aproveche la concentración de fuerzas en Ben Karrick para venir dos o tres días a Madrid, pues ya hace cerca de tres meses que se encuentra en África sin moverse.

PARTE OFICIAL

"Zona oriental.—La posición del Viernes ha sido ligeramente tiroteada.

Zona occidental.—Siguen llegando unidades procedentes del zoco Arbaa para escalonarse en el camino.

El batallón de Figueras ha llegado a Benkarrick para continuar su marcha a la zona de Larache a la cual pertenece.

La columna Carrasco ha evacuado las posiciones de Sidi Selim y blocaos de Zania evacuando las guarniciones con todos sus elementos.

Fuerzas de la Mehalla y harka auxilian la reunión en Tafor, habiendo castigado duramente a los aduantes de El Hadvdé y Beni Komar, trayendo varios prisioneros con armamento y bastante ganado.

VISITAS

El presidente de la Asociación de Ingenieros Industriales y una comisión de la Escuela profesional, han visitado al general Magáz para entregarle una exposición relacionada con el Estatuto Industrial.

El general Navarro recibió la

visita de una comisión del Cuerpo de Estadística.

El marqués de Magáz conferenció con el marqués de Martorell.

EL SEÑOR MARQUES DE MAGAZ

El general Magáz despachó con el Rey a la hora de costumbre.

A la salida manifestó a los periodistas que el Rey había firmado un decreto concediendo la Grandeza de España al marquesado de Argüelles.

De Africa dijo que hoy no tenía noticia alguna, y que las últimas de ayer decían que continuaba el temporal, ignorándose el día en que podrán ser trasladados los restos del general Serrano.

COMLOT DESCUBIERTO

El general Vallespina ha manifestado a los periodistas que por referencias autorizadas sabía que en Zaragoza se había recibido la noticia de que un comité revolucionario de París se proponía enviar a las principales poblaciones de España, entre ellas Madrid, Zaragoza, Barcelona y Sevilla comunistas disfrazados de soldados que intentarían dar la sensación de que se había provocado una revolución en el Ejército, a fin de sovitizar los ánimos en los cuarteles. Afortunadamente tales propósitos se han malogrado.

EL TENIENTE CORONEL PEREIRA

En la tarde última salió para cumplir en el castillo de San Felipe de El Ferrol, el asresto de cuatro meses que le ha sido impuesto el teniente coronel de Estado Mayor, señor Pereira.

LOS CADAVERES DE SERRANO ORIVE Y DE TEMPRANO

Llegaron el sábado de Tetuán, en el tren, los cadáveres del general Serrano Orive y del teniente coronel Temprano.

Los recibieron en el andén las autoridades militares y civiles y numeroso público.

Venían en un furgón de Sanidad, y se los sacó a hombros de sargentos del regimiento de Ceuta.

Se los condujo al Hospital Central, donde se había preparado la capilla ardiente.

El cadáver del general Serrano le conduce a Madrid el hijo político del general, capitán Fernández Berbiela.

El cadáver del señor Temprano será llevado a Ceclavin, provincia de Cáceres, donde reside la familia del jefe de los Regulares de Alhucemas.

Ayer se verificó la conducción del cadáver del general Serrano Orive al muelle de la Puntilla, para embarcarlo en el vapor en que se le trasladará a la Península.

Al acto asistieron también todas las autoridades.

El féretro se colocó sobre un armón de Artillería.

Cubrieron la carrera fuerzas de distintas armas, formando un contingente de más de dos mil hombres.

El comercio cerró sus puertas en señal de duelo.

En el cortejo figuraba numeroso público.

El barco zarpó para Algeciras.

LLEGADA A ALGECIRAS

Llegó el cadáver del general Serrano. Se le rindieron honores al ser desembarcado.

En el rápido que llegará mañana a Madrid se ha instalado el féretro.

El coronel Millán Astray hace el viaje en el mismo tren.

LLEGA A MADRID EL CADAVER DEL GENERAL SERRANO

Esta mañana, en el expreso de Andalucía, llegó a Madrid el cadáver del general Serrano.

El furgón convertido en capilla ardiente, venía adornado con flores y sobre el féretro se veían bastantes coronas.

En la estación esperaban los restos mortales del héroe militar, el infante don Fernando, en representación del rey; el marqués de Magáz y el general Vallespina, por el Directorio, y los generales Wey-

luz Anido, Zubía, Queipo de Llano, duque de Tetuán y muchos jefes y oficiales.

En un altar colocado en el andén, se rezó una misa, y seguidamente se organizó la comitiva fúnebre, presidiendo el duelo el infante don Fernando, el marqués de Magáz, el general Weyler, el Patriarca de las Indias y el hijo político del finado.

Rindieron honores al cadáver, fuerzas de los regimientos de Sabaya y de León.

EN PALACIO

Esta mañana acudió a Palacio para despachar con el Monarca el vocal del Directorio, señor Vallespina.

Al salir manifestó a los periodistas que el rey había firmado varios decretos, entre ellos uno del Ministerio de la Guerra, para la adquisición del material, otros de ascensos y de concesiones de cruces.

AUDIENCIA

Después del despacho con el general Vallespina, el rey recibió en Audiencia al Embajador de los Estados Unidos.

PESAME DEL REY

En nombre del rey, el infante don Fernando, ha dado el pésame a la familia del general Serrano.

EL "MODUS VIVENDI" HIS- PANOBELGA

Dicen de Valencia que la protesta contra la denuncia del Tratado con Bélgica es unánime.

Los agricultores de la provincia, los elementos que los representan y las fuerzas vivas de la ciudad, autoridades y corporaciones, enterados de la significación que tiene para la vitalidad de la agricultura de exportación la denuncia del "modus vivendi" con Bélgica, y antes de que llegue el día 10 de diciembre, en que comenzará la guerra de tarifas si no se hacen gestiones en contrario, se han apresurado a telegrafiar al presidente interino del Directorio militar en demanda de negociaciones amistosas.

EN CASTELLON

Comunican de Castellón que el "modus vivendi" con Bélgica tiene alarmada a la opinión.

La agricultura pasa por momentos críticos, y si se cerrara el mercado belga, que es importantísimo para la exportación de frutas, determinaría la catástrofe de la producción.

El deseo unánime de la provincia es que el Gobierno entable negociaciones con el fin de que no se suspendan las relaciones mientras se logra un Tratado definitivo que impida estas fluctuaciones, que tan gravemente afectan a nuestra riqueza nacional.

En dicho sentido han telegrafiado al Gobierno todas las entidades oficiales y particulares.

ULTIMATUM INGLES A EGIPTO

Con motivo del asesinato del "sir dar" inglés Sir Lee Stack el día 22 de este mes Lord Allenby, en nombre del Gobierno británico entregó al de Egipto un ultimatum que comprende las siguientes reclamaciones:

Excusar y satisfacciones proporcionadas a la importancia del crimen.

Medio millón de libras esterlinas de indemnización.

Prohibición de celebrar toda clase de manifestaciones de carácter político.

Retirada de todos los oficiales y tropas egipcias que se encuentran en el Sudán.

De ahora en adelante, todas las tropas del Sudán quedarán exclusivamente a las órdenes del Gobierno sudanés.

El Gobierno inglés se reserva el derecho absoluto a proteger a los súbditos extranjeros residentes en Egipto.

El Gobierno inglés se reserva asimismo el derecho de revisar las condiciones de jubilación y retiro de los funcionarios británicos al servicio del Gobierno egipcio. Se mantendrán los consejeros in-

gleses, tanto jurídicos como financieros.

El Gobierno de Egipto debe cesar en su posición a las autoridades británicas.

La nota exige una respuesta dentro de veinticuatro horas.

OTRA NOTA DEL GOBIERNO BRITANICO

Dicen de El Cairo, que ayer tarde recibió el Gobierno egipcio una nueva nota del Gobierno británico en la que se dice que, habiendo rechazado aquél los párrafos quinto y sexto de la nota de ayer, Inglaterra enviará instrucciones al Gobierno del Sudán para que retire inmediatamente de su Ejército a los oficiales egipcios y a las unidades egipcias que actualmente le están incorporadas.

Añade que ante la negativa del Gobierno egipcio a atender la cláusula séptima de dicha nota, el Gobierno británico anuncia que cuando llegue el momento informará al Gobierno egipcio de las medidas que piensa tomar.

Finalmente, el Gobierno británico exige que la multa de 500.000 libras esterlinas fuera pagada ayer, lunes, antes del mediodía.

LOS EXPLORADORES CATALANES

Dicen de Barcelona, que el capitán general y el presidente de la Mancomunidad, han presenciado las maniobras realizadas por los Exploradores.

Al terminar los ejercicios, el capitán general les dirigió una patriótica alocución.

UNA OLA DE FRIO EN ITALIA

Roma.—Toda Italia ha sido invadida repentinamente por una ola de frío.

Al terminar los ejercicios, el capitán general les dirigió una patriótica alocución.

CONCESION DE UN CREDITO

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra, publica un real decreto concediendo un crédito de 3.392.400 pesetas para terminar las obras del Laboratorio Central, de las Peñuelas.

EN LA PRESIDENCIA

Con el marqués de Magáz despacharon en la Presidencia los encargados de los Ministerios de Estado, Justicia, Fomento y Trabajo.

También conferenció con el general Mayandia, el presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

EN EL SUPREMO

En el Tribunal Supremo se ha suspendido la vista de la causa contra el cabo Casal, que debía celebrarse hoy.

Se reunió la Sala de Justicia, cambiando impresiones sobre varios importantes asuntos.

PROCESAMIENTO

El juzgado de Barcelona, ha dictado auto de prisión, sin fianza, contra el agresor del subjefe de la Compañía Catalana de gas y electricidad.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las seis y tres cuartos y a las diez en punto de la noche presentación de la notable artista cinematográfica Musidora, que cantará un selecto programa.

—En la presente semana extraordinario acontecimiento. Estreno de la película cumbre "Los cuatro jinetes del Apocalipsis," según la novela de Blasco Ibañez.

Esta cinta está considerada como la más valiosa de cuantas se han filmado hasta la fecha.

—También muy en breve otro de los grandes éxitos de la pantalla "Theodora."

SALON NOVEDADES

En la presente semana y sólo por dos días, presentación de la Troupe Rambeau, compuesta de 35 artistas. Colosal programa.

Figurines

Se han recibido en la Librería de don Santiago Rincón.

CERDOS

se venden al destete. Informará Higinio Castro, calle de los Pastores, 46, Palencia.

Benito González Blázquez
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga en los negocios de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza recibe órdenes para la compra y venta de valores nacionales y extranjeros, órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información diaria del mercado en centros y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores y monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidad, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.

Plaza diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 40.

Correspondencia: Apartado núm. 6. Teléfonos: Domicilio, núm. 23; Oficina, núm. 179.

Pérdida Reloj Omega de plata con cadena y medalla de oro. La persona que lo haya encontrado puede pasar aviso a esta Administración. Se dará buena gratificación.

Suministro de toda clase de carbones. Calidad de s inmejorables.—Servicio a domicilio rapidísimo.
Casa Ruiperez, calle de Burgos, número 27, Teléfono número 104.

Sarna
Antisármico MARTÍ es el ÚNICO que la cura sin BAÑO.
Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.
De venta: N. de Fuentes Aspuz y Hijo.
Agentes exclusivos: J. Uriach y Compañía. Boch, núm. 49, Barcelona.

La Higiénica
Gran Peluquería
Lavabos y duchas de agua corriente
Bstufa de desinfección. Masajes americanos. Masaje eléctrico americano
Calefacción a vapor.

Holland América Line Rotterdam
Servicio regular de vapores correos desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México

Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico

Vapor "Volendam,"	Santander 22 de Noviembre
	Coruña 23 »
	Vigo 24 »
Vapor "Maasdam,"	Bilbao 26 de Noviembre
	Santander 27 »
	Coruña 29 »
	Vigo 30 »
Vapor "Edam,"	Bilbao 16 de Diciembre
	Santander 17 »
	Coruña 19 »
	Vigo 20 »

Precio del pasaje en tercera clase:
HABANA 539,50 VERACRUZ Y TAMPICO. . 582,75

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas completamente independientes.

Para más informes dirigirse a los agentes: En Bilbao, señores Pérez Ullarri y Hijos. En Santander, don Francisco García. En Coruña, señores López y Sánchez. En Vigo, señores Joaquín Dávila y Compañía. En Palencia: GUILLERMO QUEVEDO.

CORTADILLO PARA HERRAJE

Fabricado de chapa acerada, relaminada y recocida desde 5% de grueso y 20% de ancho en adelante, en tiras hasta 1m y en posías

PRECIOS ECONOMICOS

JOSE ORMAZABAL Y CIA - BILBAO

SAL SUPERIOR

Trifurada menuda, por vagones sin envase CUARENTA pñs. tonelada, Para pedidos dirigirse a ADOLFO VALLINA.—SANTANDER.

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

A los aficionados al sport ciclista

Gran surtido de bicicletas de varios tipos de las más renombradas marcas, PEUGEOT y ALCYON, dando grandes facilidades para la venta a plazos.

Unico representante en Paencia y su provincia:

GUILLERMO DEL PASO

DIEGUEZ

presenta sus nuevos modelos

Motocicleta "SMART,"
LA MÁS BARATA DEL MUNDO

Motocicleta "FECCID,"
LA MÁS PERFECTA Y MEJOR EN SU PRECIO

Bicicleta "FECCID,"
LA MARCA QUE SE IMPONE

Dirigirse a **Motocicletas SMAT** Monte Igueldo. S. Sebas. ían

Representantes exclusivos: MADRID, Sagasta, 50 (Salón de Exposición).—ALICANTE «Almacén Damasco», R. Terol, 3.—MÁLAGA, M. de Arcos, Lagunillas, 16.—TOLEDO, F. Oñate, Aranzuez.—SALAMANCA, V. Solorzano, Anafranal, 1.—CÁDIZ, C. CERES, Calle Borreguero, S. Spiritus, 5.—CORUÑA, B. Jiménez, Automóviles.—BAZA, A. Navarro.—CÁDIZ, Delgado Mendoza, Sagasta, 16.—MULA, J. Ivorra.

Representante exclusivo para Palencia de las acreditadas bicicletas «Feccid», Santiago Morrondo M. pral., 166. Máquinas de escribir



Sanatorio Quirúrgico
DEL
DR. MADRAZO

Fundado en 1894 **SANTANDER** Teléfono núm. 491

En este Sanatorio se trata todo género de afecciones de CIRUGÍA. Su numerosa estadística garantiza sus resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigirán al Director y para otros detalles al Gerente don Luis Polo y Español.

Banco Vitalicio de España

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS
Fundada en 1880

Seguros sobre la vida y rentas vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes marítimos, terrestres y de valores.

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1923. Ptas. 82.353.731,60
Pagado a los asegurados en el año 1923 7.666.439,90
Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados 116.511.182,21

DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Cataluña, 18 - BARCELONA.
Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIO PROPIEDAD DE LA COMPAÑÍA
Delegaciones en todas las capitales de España
Agencias en todas las poblaciones de importancia

Delegado en Palencia: **Hijo de Ventura del Olmo**

¡Agricultores!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivo. Se vende en todas las casas importantes que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Chile, Barquillo, 21, Madrid.

Calzados LA REVOLTOSA

Antes de comprar sus calzados visiten esta Casa, que encontrarán grandes economías.
Por fin de temporada grandes rebajas
Vean sus escaparates y se convencerán

MAYOR PRINCIPAL, 192 al 198 (frente a Isasmendi)
TELÉFONO núm. 87

Vinos que se vuelven

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

«Viniconservador»,

Producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

Precios: 14 ptas. el kilo; 7,50 el medio kilo

Prospectos y pedidos a la Administración de
«La Información Agrícola», Barquillo, 21. MADRID
Apartado núm. 6

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21; para Habana y Veracruz salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga el 5 y de Cádiz el 7; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK CUBA Y MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; desde Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz; regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia; el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sebanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra; Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

ATENCIÓN

«LA COMPETIDORA» DE APRO MARIN

Gran Zapatería
Mayor Principal, núm. 124 - Palencia

En este acreditado establecimiento se vende toda clase de CALZADOS, lo mismo fino que fuerte, especialmente en calzado superior para campo.

VISITARLA Y SE CONVENCERAN

REGALO al mismo tiempo desde esta fecha hasta el 20 de Diciembre próximo UNA PESETA de participación en el número 7.853, para el sorteo de Navidad, del 22 de Diciembre de 1924, a toda persona que realice una compra de 12 pesetas en adelante.

NO CONFUNDIRSE - Frente al Comercio de Polo
«LA COMPETIDORA»,

Características de la URALITA

Inalterable a las heladas y al fuego, aislante eléctrico, imputrescible, inoxidable e impermeable y de poco peso, flexible y resistente, son las cualidades reunidas en un solo producto; esta es la URALITA.

Tiene infinidad de aplicaciones siempre con éxito creciente desde la decoración más humilde hasta la más artística; desde el tejado más económico de 1.35 el metro cuadrado, hasta lo mejor conocido en este siglo, cual es la canaleta de URALITA.

Es la mejor cubierta para vivienda: economiza las tres cuartas partes del maderamen, no necesita de tablas ni listoncillos; etc. no deja pasar ni el calor ni el frío, cualidades que no posee ninguno de los materiales empleados hasta el día.

La URALITA se impone, como se ha impuesto el motor y los adelantos modernos; no es posible ir contra el progreso, pues éste arroja cuanto se opone a su paso.

Desconfiad del que menosprecie la URALITA, tendrá interés en ello; la casa responde de sus productos, es la mejor garantía.

Quien tenga que construir o reparar consulte precios a la dirección Sucursal URALITA, Mayor pral. números 203 y 258. Teléfono número 306. Telegramas URALITA.

COMPANÍA DEL PACIFICO

Vapores Correos Ingleses de dos hélices

Servicios del Canal de Panamá

Salidas mensuales de Santander para Habana, Colón, Panamá, Perú y puertos de Chile.

El día 23 de Noviembre saldrá de Santander el magnífico y rápido vapor «ORCOMA»
Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

PRECIOS PARA LA HABANA EN TERCERA CLASE 539'50, incluidos los impuestos.

La siguiente salida la efectuarán:
El día 21 de Diciembre el vapor «ORITA».
» » 25 de Enero el vapor «OROYA».
» » 8 de Febrero el vapor «ORIANA».

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano americano, han sido dotados, para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.

Para informes, dirigirse a sus agentes, Hijos de Basterrechea, Paseo de Pereda, 9, Santander, Teléfono, 41.

En Palencia, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTES, Avenida de la República Argentina, 2. Teléfono 154.

SEGUROS

INCENDIOS VIDA ACCIDENTES AHORRO Y PREVISIÓN GANADO COSECHAS

EDUARDO CALDERÓN M. DE AZCOITIA
PALENCIA
Representa las Compañías más importantes

LOS MOTORES SEMI-DIESEL

PRODUCEN LA FUERZA MÁS ECONÓMICA con un coste aproximado de cinco céntimos caballo y hora.

CASA ESPECIALISIMA
Sociedad de Maquinaria y Material Neumático
IRIONDO Y COMPANIA
Teléfono, 141 **BILBAO** Calles Luchana y Paz
Dispone de motores de 2005 HP

Talleres Tipográficos «El Diario Palentino»

Casa en venta situada en el casco de la capital. Para informes dirigirse a la calle Mayor Antigua, número 150, Palencia.

Guarda para el ganado, se necesita en la dehesa de Macintos, (distante de Villoldo 2 kilómetros). Para informes Fausto León, en la misma finca.

Casa se vende la número 2, de la Plazuela de las Carmelitas. Para tratar con don Primitivo López, en Astudillo, o con don Juan Manuel López, en Villamuriel de Cerrato.

Maíz plata se ha recibido importante cantidad en el Almacén de Cereales de Ildelonso López, frente a Alejandro Ortega.

Se traspasa arrienda o vende una tienda de Ultramarinos, con casa, huerta y cuadras, en buenas condiciones, junto a la carretera, con buena clientela.—Informar Alejandro Merino, en Respendeda de la Peña.

Se ofrece oficial Zapatero.—Para informes dirigirse a Benedito García, en Villoldo.

Se vende una casa, linda en la carretera de Palencia a Rioseco, se venden 8 cuartas y media de tierra, 5 cuartas y media de viñedo. Para tratar con Sergio Pascual, en Pedraza de Campos.

Se venden dos mulas por viejas, y un macho de 9 años, de seis dedos, a toda prueba. Informarán Angel Ruiz, en Frómista.

Se vende una Yegua y un Potro, junto o separado, para verla y tratar con el Guarda de la finca de don Florentino Pombo, en Palencia.

Se necesitan mujeres para la venta de bollos a domicilio. Dirigirse a la Fábrica de harinas de Hermínio Ortega.

Ayudante de escritorio, se ofrece. Informes en esta Administración.

¡PROPIETARIOS!

¡MAESTROS DE OBRAS!

No empecéis a construir sin examinar antes y pedir precios de los **BLOQUES** de hormigón REIGADAS

Ahorráis tiempo y dinero y obtendréis construcciones **SÓLIDAS, RÁPIDAS, HIGIÉNICAS Y ECONÓMICAS**

DETALLES Y PRESUPUESTOS
Manuel Reigadas, Obispo Loeza no 8, 1.º

DEPÓSITO Y VENTA
Pancracio Arranz (Hijo)
Mayor Principal, 8

Lulú blanco legítimo de año Mastín gran tamaño, se vende de dos años, inmejorables condiciones se vende.

Detalles Jesús Aparicio, Aguilera de Campoó.

Mula A la persona que se le haya extraviado el día siete, puede reclamarla al señor Alcalde de Villalumbroso.

Se advierte que ha sido publicado en el Boletín Oficial.

Skogland Line

HAUGESUND

Servicio regular de Vapores Correos a LA ARGENTINA

Próximas salidas de Vigo, directamente a Buenos Aires:
Vapor «Hanna Skogland», 20 de Noviembre.

admitiendo pasaje de cámara y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera clase a Buenos Aires, 462,80 pesetas.
Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes **JOAQUIN DAVILA** COMPAÑIA, VIGO

Lloyd Norte Alemán-Bremen

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud-América

Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrán de Vigo los rápidos vapores correos alemanes de gran porte:

12 de Noviembre	«SIERRA NEVADA»	Pesetas 472,80
20	» «KOELN»	» 462,80
26	» «SIERRA CORDOBA»	» 482,80
11 de Diciembre	» «CREPFELD»	» 462,80
17	» «SIERRA VENTANA»	» 482,80

Los vapores «SIERRA NEVADA», «CORDOBA» y «VENTANA» admiten pasajeros de primera y tercera clase y el «KOELN» y «CREPFELD» admiten intermedia y tercera.

Línea de Cuba
Directamente para la HABANA, saldrán de este puerto las magníficas vapores de gran porte:

24 de Noviembre	«LUTZOW»
22 de Diciembre	«SEYDLIZ»

ADMITIENDO PASAJEROS DE TERCERA CLASE SOLAMENTE
Todos los pasajeros de esta clase también tienen a su disposición un amplio salón de comedor, fumador y salón de conversación.
Las comidas son también abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles informa el Agente general para España de la Compañía **LUIS G. REBOREDO ISLA, VIGO, García Ollequi, 2; VILLAGARCIA, Palencia, núm. 14, Buenos Aires, Cangallo, 356.**
En Palencia los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a **GUILLERMO QUEVEDO CORTES, Avenida de la República Argentina, 2. Teléfono 154.**

CAJAS TOSTADAS POR AIRE CALIENTE AROMA CONCENTRADO
DEL CAMELLO
MARCA REGISTRADA

Antonio Fernández y Compañía
Importadores de azúcares, cacao, cafés y especias
SANTANDER
De venta en Almacenes y Ultramarinos